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Ministerul Educatiei
Centrul National de Politic1 si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2025
Proba E. ¢)

Matematica M _mate-info

Model
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematicd-informaticd
Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematicd-informaticd
o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTULI (30 de puncte)

Sp | 1. Se considerd numerele complexe zy =4+ §1 z, =2—4;. Ardtaticd i-z; +z, =1.
Sp | 2. Se considera functia f:R >R, f(x)= x? —3x+5. Determinati numerele reale ¢ pentru care
punctul 4(a,5) apartine graficului functiei /.
1
log, 6

5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia logg (7x—5)=logg (x+1)+

5p | 4. Calculati probabilitatea ca, alegand un numar din mulfimea numerelor naturale de doua cifre, acesta
sa fie multiplu impar al Tu1 9.

5p | 5. In reperul cartezian xOy se considerd punctele 4(2,0), B(2,4) si C(5,a), unde a este numar
real. Determinati numarul real a , stiind ca dreptele OB si AC sunt paralele.

Sp | 6. Se considera triunghiul 4BC.cu 4B=6, BC =10 s1 cosB = ; . Aratati ca aria triunghiului 4BC

este egald cu 18.

Solutii
Subiectull

Li-zy+z,=i(4+i)+2-4i=4i+i*+2-4i=-1+2=1
In calculul de mai sus am tinut cont ci i =—1
2. Obs: Tn general, punctul A(a,b) este pe graficul functiei f daca f (a)=b.
Punem conditia f(a)=5
f(a)=a’-3a+5
=a’-3a+5=5
a’-3a=0
a(a-3)=0
de unde obtinem a=0 sau a=3.

3. Punem conditii de existenta:
7X-=5>0

X+1>0
x>0
x=1
Ecuatia datd devine:
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log, (7x—5) =log, (x+1)+log, x
log, (7x—5) =logs X(x+1)
7x—5=x(x+1)
X* —6x+5=0

Obtinem x =1 care nu convine si X=>5 care convine.
numar _cazuri__ favorabile

numar _ cazuri_ posibile

4. Probabilitatea unui eveniment se calculeazi cu formula P =

Numerele naturale de doua cifre sunt 10,11,12,...,99.
In total sunt 90 de numere naturale de doua cifre deci avem 90 de cazuri posibile.
In multimea numerelor naturale de doua cifre, multiplii impari ai lui 9 sunt 27,45,63,81,99 deci avem 5 cazuri

favorabile.

_2_1
90 18°
5. Obs: Doua drepte sunt paralele daca si numai dacd au aceeasi pantd.
Panta unei drepte se calculeaza cu formula m = Yo~ 1
X, =%
4-0

Mg =———==2

OB 2 . 0
mo - a-0_a

A 5-2 3
OB|| AC & My =M,
Rezulta ca % =2 de unde obtinem a==6.
6. Calculdm aria triunghiului ABC cu formula A, ;. = w

Calculam sin B cu formula fundamentala a trigonometriei.
sinB+cos’B=1

2
sin? BJ{%) =1

sin? B+E:1
25

sin? le—E
25

sin’ B _9
25

si cum unghiul B este 1n intervalul (00 ,1800) rezultd ca Sin B 22

3
AB.BC.sing  010'¢
Ansc = 2 = 5

_30.2_18
5
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SUBIECTUL al Il-lea (30 de puncte)
1 00 0 0 1 1 x 0
1. Se considerd matricele /3= 0 1 0|, 4=|-1 0 0] si B(x)=| 0 1 x|, unde x este
0 0 1 0 -1 0 -x 0 1
numar real.
Sp | a) Aratatica det 4 =1.
Sp | b) Aratati ca 4 — B(x)- 4 =xI;5, pentru orice numar real x.
Sp | ¢) Pentru fiecare numar real x se considera matricea C(x) astfel incat 4-C(x)=B(x). Aratati ca
C(x)—C(y)=(y—x)4, pentru orice numere reale x si y.
2. Pe multimea numerelor reale se defineste legea de compozitie x*y = Cy+uoltx+y.
Sp | a) Aratatica 1*3=16.
2
5p | b) Determinati numerele reale nenule x pentru care x*—=9x.
N
5p | ¢) Determinati perechile (m.n) de numere intregi, cu m <, pentru care m*n =1.
Subiectul 2

0 0 1

l.a) detA=|-1 0 0|=0+1+0-0+0+0=1

0 -10
0O 0 1) (—x 0 1

1 x O
b)B(x)-A= 0 1 x|/-1 0 O|=|-1 -x O
0 1

—X 0 -1 0 0 -1 —x

0 0 1) (—x 0 1

x 0 0 1 00
A-B(x)-A=/-1 0 O0|-|-1 —x 0 |=/0 x 0|=x/0 1 0|=x-I, pentruorice numar real x.
0 x 0 01

0 10 0 -1 -x) \0O

C) Matricea A este inversabild deoarece det A=1+0
Din egalitatea A-C(x)=B(x) prin iInmultire la stinga cu A obtinem matricea C(x).

At-A-C(x)=A"-B(x)
C(x)=A"-B(x)

Pentru aflarea matricei A™ parcurgem urmitoarele etape:
Etapa 1: det A=1+0 deci matricea A este inversabila.
Etapa 2: Scriem matricea transpusa

0 -1 0
‘A=|0 0 -1
1 0 O
511 512 6‘13 o
Etapa 3: Calculdm matricea adjunctd A" =| 5,) &, 0, |unde J; = (—l)I+J d; sunt complementii algebrici.
531 532 533
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0 0
0 -1 0
Rezultici A"=|0 0 -1
1 0 O
Etapa 4: Calculim matricea inversi A" cu formula A™ = ﬁ A
€

0 -1 O 0 -1 0
Rezulta A’l:}' 0O 0 -1|={0 0 -1
1 0 O 1 0 O
0 -1 0 1 x O 0 -1 —x
Mai departe avem C(x)=A"-B(x)=|0 0 -1|| 0 X|=|x 0 -1
1 0 0){—x 0 1 1 x O
0 -1 —x 0 -1 -y 0 0 y-—x 0 0 1
C(x)-C(y)=|x 0 -1|-|y 0 -1|=/x-y 0 0 [=(y-x)|-1 0 0|=(y—-x)A , pentru
1 x O 1 y O 0 x-y O 0 -1 0
orice numere reale X si y.
2.a) 1¥3=1"-3+1-3%+1+3=3+9+1+3=16

2,2 (2Y 2 4 2 6 . )
b) x*x—=Xx"—+X| = | +X+—=2X+—+X+—=3X+— pentru orice numar real nenul x.
X X X X X X X
: » : 6
Ecuatia datd in enunt devine 3X+— =9X
X
6
6Xx——=0
X
6x° -6

0

X
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6x°-6=0
6(x*-1)=0
Cu solutiile x=-1 si x=1 care convin.
c) mxn=m’n+mn*+m+n=mn(m+n)+m+n=(m+n)(mn+1)

Obtinem (m+n)(mn+1)=1
T T
Sunt posibile urmédtoarele cazuri:

Cazul 1

m+n=1 m+n=1 ) m=0 ] S lm=1 .
= de unde obtinem care convine si care nu convine.

mn+1=1 mn=0 ’ n=1 " In=0

Cazul 2

m+n=-1 m+n=-1
P

mn+1=-1 mn =-2

Din mn=-2 deducem cd m si n au semne diferite iar din conditia m<n deducem ci m este negativ si n este
pozitiv.

m+n=-1 =_
Tot din { cu m si n numere intregi rezulta cad { care convine.
mn = -2 n=1
- , , m=0 ., [m=-2
In concluzie, perechile cerute in enunt sunt s .
n=1 n=1
SUBIECTUL al ITI-lea (30 de puncte)
e . In x
1. Se considera functia f:(0,+2) >R, f(x)=—%.
JE
1— 31+
Sp | a) Aratatica f'(x)= ﬁ, xe(0,+x).

.
Sp | b) Determinati ecuatia asimptotei orizontale spre +» la graficul functiei f .

5p | ©) Determinati multimea numerelor reale m pentru care ecuatia f(x)=m are cel putin o solutie.
2. Se considera functia /R >R, f(x)=¢€" +x2 1.
4
Sp | a) Aratati ca _[(f(?f)—e“ )dx:IS.
1 )

2 x
5p | b) Aratati ca Jlaijdx:In(eJrl).
|/ (x) -+
1
: X 2
Sp | ¢) Demonstrati ca J ———dx<1——.
0/ (x)+1 e

Subiectul 3

1
Inx)  (Inx) -x*=Inx:(x*) CX=InX 3 e gy x*(1-3Inx) 1-3Inx
1.a) f,(X)z = =X = = =
NE (X3)2 x® x® x° x*

pentru

orice numdr X € (0,+o0).
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. 1
( J Inx) Y
b) lim f(x)= lim |n3x lim (—)— lim -2 = lim i:—:0 deci dreapta de ecuatie y=0 (adici axa
X—>+0 x—>+0 X LH. X+ (X3 )’ X—>+0 3)( X—>+o0 3X +00

OxX) este asimptotd orizontala spre +oola graficul functiei f.

c)
f'(X):0<:>1_3InX:O

X4

1
1—3Inx:O©Inx:%<:>x:e3:§/5

. Inx In(0+) —o
i ()= i =27

x>0 x>0

35\ In%/E _
e

Tabelul de variatie al functiei este:

D Wk

1
3

X 0 3/6 +00
f'(X) +++++++0-----------

Functia data este continua pe tot domeniul de definitie.

Din tabelul de variatie rezultd ca ecuatia f(X): m are cel putin o solutie dacd m e(—oo,g—le}
N AT Y RS PR O P B L
. 1 R R - 3 ) - 3 3 = 3 3 =

:?—3 21-3=18

2 g 2 e~ 2 g~ z(ex —1)’ . e? -1
Rl ey el ool R il e at ~4] =Infe? ~1f-Inje—y=In=—=
=In (e_i) i+1)=ln(e+1)

1 X 1 X 1 )
) .[0 f(x)+1dxz.[omdx__[0e 3 dX<I —dX JXG dx = I dx (metoda integrarii prin
parti)

1ol 1 1 1 (1 2
O—on(—e )dx=—g+_|‘0e dx=—"—e o=‘g‘(g‘1j=1‘g

S-a folosit mai sus inegalitatea e* + x> > e* pentru orice x [0,1].




